
3. AKTUELLE UMFRAGE 2021 ZUR LAGE IM 
LADENBAU

Umfragezeitraum: 6. bis 17. Juni 2021| Umfrage 3_2021

Teilnehmer: Ladenbauunternehmen und Zulieferunternehmen



Grundlage der Statistik

Bei unserer dritten jährlichen Umfrage haben sich 
insgesamt 36 Ladenbauunternehmen und 27 
Zulieferunternehmen beteiligt.

Wir bedanken uns herzlich bei allen Teilnehmern. Bitte 
nehmen Sie regelmäßig an den Umfragen teil. Sie 
möchten einen guten Überblick über die Branche 
gewinnen. Das gelingt nur, wenn sich möglichst alle 
Mitgliedsunternehmen beteiligen. 

Die Umfrage erheben wir getrennt unter Ladenbauern 
und Zulieferfirmen. Die Anforderungen und Aufgaben 
unterscheiden sich ebenso wie die Kundengruppen. 

Ihr Deutscher Ladenbau Verband (dLv)
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Monatelange Lockdowns, AHA-Regeln beim Einkauf, 
Hygieneschutzmaßnahmen, Einschränkungen der 
Kundenzahlen pro Store, unterschiedliche Regelungen in 
den Bundesländern, und eine Vielzahl von rechtlichen 
Sonderregelungen haben die Branche stark belastet. Die 
schwierige wirtschaftliche Lage vieler Retailer hatten und 
haben die Ladenbau- und Zulieferunternehmen 
unmittelbar zu spüren bekommen. Dies abhängig von der 
Branche, in der gearbeitet wird. 

Seit April 2020 erhebt der dLv regelmäßig unter seinen 
Mitgliedern aktuelle Umfragen. Diese beschäftigen sich 
einerseits mit konkreten Fragen wie die der Kurzarbeit 
oder Lieferengpässen, anderseits auch mit 
Zukunftsaussichten und Einschätzungen der Trends, die 
uns künftig erwarten. 



Agenda | Die Fragen 
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Frage 1: Aufrechterhaltung der Produktion

Frage 2: Auslastung der Produktion

Frage 3: Auslastung Planung und Büro

Frage 4: Ausübung von Kurzarbeit und -anteil

Frage 5: Situation der Arbeitsplätze in der 
Produktion

Frage 6: Situation der Arbeitsplätze in 
Planung/Büro

Frage 7: Funktionsfähigkeit von Lieferketten

Frage 8: Produktgruppen mit Problemen bei zeitnaher 
Belieferung

Frage 9: Preisentwicklung von Rohstoffen

Frage 10: Investitionswilligkeit bei Kunden

Frage 11: Zertifizierung gem. DIN EN ISO 9001

Frage 12: Fehlerquote in der Produktion

Frage 14: Wünsche/Anregungen an den dLv

Frage 15: Anzahl beschäftigter Mitarbeiter



93 Prozent der Ladenbauer, die eine Produktionsstätte im Juni 2021 
unterhalten, halten die Produktion aufrecht. 7 Prozent produzieren teilweise. 

Frage 1
Haben Sie eine Produktionsstätte?

Wenn ja, halten Sie diese momentan aufrecht?
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Ja
93%

Teilweise
7 %

Ja
93 Prozent der Ladenbauunternehmen

produzieren voll.
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Ja
98%

Teilweise
2%

Frage 1
Haben Sie eine Produktionsstätte?

Wenn ja, halten Sie diese momentan aufrecht?
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Ja
98 Prozent der Zulieferunternehmen

Produzieren voll.
98 % Prozent der Zulieferunternehmen, die eine Produktionsstätte im Juni 

2021 unterhalten, produzieren voll, 2% nur teilweise. 

Zulieferunternehmen
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Frage 2
Wie ist die Auslastung in der Produktion?
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42% der Ladenbau-

unternehmen geben an im Juni 
eine Produktionsauslastung von 
100 Prozent vorweisen zu 
können.
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Frage 2
Wie ist die Auslastung in der Produktion?
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41% der Zuliefer-

unternehmen geben an im Juni 
eine Produktionsauslastung von 
100 Prozent vorweisen zu 
können.

Zulieferunternehmen
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Frage 3
Wie ist die Auslastung in Planung/Büro?
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44% der Ladenbau-

unternehmen geben an im Juni 
eine Auslastung in Planung/Büro 
von 100 Prozent vorweisen zu 
können.

Ladenbauunternehmen



13%
8% 6% 3%

11%

5%

10%

14%

9%

3%

7%

26%

14%
24%

24%

11%

26%

25%

32%
41%

26%

21%

39%

29% 28%

44%

Aug 20 Nov 20 Jan 21 Mrz  21 Jun 21

Betrifft mich nicht <25% <50% <75% <100% 100%

Frage 3
Wie ist die Auslastung in Planung/Büro?
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44% der Zuliefer-

unternehmen geben an im Juni 
eine Auslastung in Planung/Büro 
von 100 Prozent vorweisen zu 
können.

Zulieferunternehmen



Frage 4
Führen Sie aktuell Kurzarbeit durch? 

Wenn ja: wieviel Prozent der Belegschaft befindet sich in Kurzarbeit?
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Ladenbauunternehmen

Ja
31%

Nein
69%

Ja
31 Prozent der Ladenbauunternehmen
geben an im Juni 2021 von Kurzarbeit 

betroffen zu sein.
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Von den 31 Prozent der Ladenbauer, die von Kurzarbeit im Juni 2021 betroffen 
sind, gibt die Mehrheit (64 Prozent) an, zwischen 5 und 20 Prozent Kurzarbeit 

angemeldet zu haben.



Frage 4
Führen Sie aktuell Kurzarbeit durch? 

Wenn ja: wieviel Prozent der Belegschaft befindet sich in Kurzarbeit?

11Deutscher Ladenbau Verband (dLv) 

Ja
19 Prozent der Zulieferunternehmen
geben an im Juni 2021 von Kurzarbeit 

betroffen zu sein.

Von den 19 Prozent der Zulieferunternehmen, die von Kurzarbeit im Juni 2021 
betroffen sind, gibt die Mehrheit (80 Prozent) an zwischen 5 und 20 Prozent 

Kurzarbeit angemeldet zu haben.

Zulieferunternehmen
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Frage 5
Planen Sie in den nächsten drei Monaten in der Produktion Arbeitsplätze abzubauen? 

Wenn ja, wieviel Prozent planen Sie abzubauen?
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Ladenbauunternehmen

Ja
6 Prozent der Ladenbauunternehmen
planen im Zeitraum Juli bis September 
2021, Arbeitsplätze in der Produktion 

abzubauen.

Die Hälfte der Ladenbauunternehmen, die planen, Arbeitsplätze in der 
Produktion abzubauen, will im Rahmen von 20 bis 50 Prozent reduzieren. 

Die andere Hälfte plant 5 bis 10 Prozent abzubauen.
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Frage 5
Planen Sie in den nächsten drei Monaten in der Produktion Arbeitsplätze abzubauen? 

Wenn ja, wieviel Prozent planen Sie abzubauen?
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Ja
7 Prozent der Zulieferunternehmen

planen im Zeitraum Juli bis September 
2021, Arbeitsplätze in der Produktion 

abzubauen.

Alle Zulieferunternehmen, die planen, Arbeitsplätze in der Produktion 
abzubauen, wollen im Rahmen von 5 bis 10 Prozent reduzieren
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Frage 6
Planen Sie in den nächsten drei Monaten in Planung/Büro Arbeitsplätze abzubauen? 

Wenn ja, wieviel Prozent planen Sie abzubauen?

14Deutscher Ladenbau Verband (dLv) 

Ladenbauunternehmen

Ja
6 Prozent der Ladenbauunternehmen
planen im Zeitraum Juli bis September 
2021, Arbeitsplätze in Planung/Büro 

abzubauen.

Die Hälfte der Ladenbauunternehmen, die planen, Arbeitsplätze in 
Planung/Büro abzubauen, wollen im Rahmen von 10 bis 20 Prozent 
reduzieren.  Die andere Hälfte plant, 5 bis 10 Prozent abzubauen.
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Frage 6
Planen Sie in den nächsten drei Monaten in Planung/Büro Arbeitsplätze abzubauen? 

Wenn ja, wieviel Prozent planen Sie abzubauen?
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Ja
4 Prozent der Zulieferunternehmen

planen im Zeitraum Juli bis September 
2021 Arbeitsplätze in Planung/Büro 

abzubauen.

Alle Zulieferunternehmen, die planen, Arbeitsplätze in Planung/Büro 
abzubauen, wollen im Rahmen von 5 bis 10 Prozent reduzieren.

Zulieferunternehmen
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Frage 7
Funktionieren Ihre Lieferketten noch vollumfänglich?
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Ladenbauunternehmen
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Nur 3% der Ladenbau-

unternehmen geben an, dass ihre 
Lieferketten im Juni 2021 noch 
vollumfänglich funktionieren.



Frage 7
Funktionieren Ihre Lieferketten noch vollumfänglich?
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Zulieferunternehmen
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unverändert schlechter als vor der Krise wesentlich schlechter vereinzelt

15% der Zuliefer-

unternehmen geben an, dass ihre 
Lieferketten vollumfänglich 
funktionieren. 
Das sind rund 8 Prozent mehr seit 
der letzten Befragung im März 
2021.



Frage 7
Kommentare von Ladenbau- und Zulieferunternehmen
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Holzwerkstoffe sind kaum lieferbar; 
OSB hat 26 Wochen Lieferzeit 

Stahl ist nicht zu bekommen, extrem teuer

Manche Materialien fehlen komplett

Containerlogistik so schlecht wie in 20 Jahren nicht, 
fast nicht planbar

Preise und Verfügbarkeiten sind Lotterie



Ladenbauunternehmen

Frage 8
Wenn Sie Probleme bei zeitnahen Lieferungen haben, in welchem Bereich treten diese vorwiegend auf?
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83% der Ladenbau-

unternehmen geben an, im Juni 
Lieferschwierigkeiten mit Metall zu 
haben.

Produktgruppen mit Lieferproblemen 
sind auch:
• Verpackungen, Kartonagen
• Lacke, Betriebsstoffe etc.
• Bestuhlung
• Naturstein, Textilien, Beleuchtung
• Finish-Folien (Dekoroberflächen)
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Dekorplatten Metall Elektronik Glas Kunststoffe Holzwerkstoffe Beschläge Sonstiges



Zulieferunternehmen

Frage 8
Wenn Sie Probleme bei zeitnahen Lieferungen haben, in welchem Bereich treten diese vorwiegend auf?
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56% der Zulieferunternehmen 

haben im Juni Lieferschwierigkeiten 
mit Elektronik.

Produktgruppen mit Lieferproblemen 
sind auch:
• Verpackungen
• Leitungen
• Dekorative Oberflächen

4%

52% 56%

7%
22%

33%

4%
19%

Dekorplatten Metall Elektronik Glas Kunststoffe Holzwerkstoffe Beschläge Sonstiges



Frage 9
Wie sehen Sie die Preisentwicklung bei Rohstoffen wie z.B. Metall, Kunststoff, Holzfurniere. 

Bemerken Sie Preisanstiege?
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Ladenbauunternehmen

42% der Ladenbau-

unternehmen geben an, dass sie 
im Juni 2021 einen Preisanstieg 
bei Rohstoffen von mehr als 50 
Prozent sehen.
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Frage 9
Wie sehen Sie die Preisentwicklung bei Rohstoffen wie z.B. Metall, Kunststoff, Holzfurniere. 

Bemerken Sie Preisanstiege?
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Zulieferunternehmen

0% der Zuliefer-

unternehmen geben an, dass sie 
keine Preisanstiege bemerkt 
haben. Ungefähr die Hälfte (52 
Prozent) der Befragten 
Unternehmen sehen einen 
Preisanstieg von bis zu einem 
Fünftel.
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Schlussteil
Urheberrecht und Copyright
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Alle Rechte, einschließlich der Vervielfältigung, 
Veröffentlichung, Bearbeitung und Übersetzung bleiben 
vorbehalten. Eine Verwendung diese urheberrechtlich 
geschützten Inhalte ist grundsätzlich untersagt.

dLv Deutscher Ladenbau Verband

Koellikerstraße 13
97070 Würzburg

Postfach 5920
97009 Würzburg

Tel.: 0931 / 35 292 0
Fax: 0931 / 35 292 29

E-Mail: info@ladenbauverband.de
Internet: www.ladenbauverband.de

An dieser Stelle möchten wir uns nochmal bei allen 
Teilnehmern unserer Umfragen bedanken.

© Copyright 2021 Urheberrechtshinweis

Alle Inhalte der Umfrage 2021 zur Lage im Ladenbau, 
insbesondere Texte, Fotografien und Grafiken, sind 
urheberrechtlich geschützt. Das Urheberrecht liegt, 
soweit nicht ausdrücklich anders gekennzeichnet, bei 
dLv Deutscher Ladenbau Verband, Koellikerstraße 13
97070 Würzburg.

Verantwortlich für den Inhalt dieser Präsentation:     
Angela Krause, Leitung dLv-Geschäftsstelle


